Könyvelés segédlet

Az 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8 számlaosztályok könyvelésének elve azonos. Ha a gazdasági esemény hatására az érték növekszik, akkor Tartozik oldalra, ha csökken, akkor Követel oldalra könyvelünk.

A 4 és 9 számlaosztályok könyvelési elve a következő: ha a gazdasági esemény érték növelő hatású, akkor a Követel oldalra, ha csökkentő hatású, akkor a Tartozik oldalra könyvelünk.

Példák.:

Tárgyieszköz növekedés, készlet növekedés, pénzeszköz növekedés, bármilyen költség növekedés Tartozik oldalra kerül.

Forrás oldal – bármilyen kötelezettségünk keletkezik  (dolgoznak nekünk és nem fizetttük ki) - és bevétel növekedés Követel oldalra kerül.

A gazdasági események könyvelése – azaz, hogy egy gazdasági esemény melyik két vagy több számlaosztályt érint – azután logikus, ha megtanultuk. 

Az alábbi írásmód elfogadott és könnyen kezelhető.

(Gazdasági esemény megnevezése)    T:számlaosztály – K:számlaosztály 

(Alábbiakban zárójelben az osztályok megnevezését is megadom, a jobb követhetőség érdekében)

(Persze a specialitásokat jó ismerni. A számviteli tv. mindig segít, de a vizsgán nincs rá idő.)

Érdemes egy számlatükröt beszerezni – jegyzetünk utolsó pár oldala is az – és nézegetni, mert a megnevezések általában beszédesek.

A feladat megoldását javasolt a szükséges számítások elvégzésével kezdeni. Pl.: kiszámolni az áru, eszköz összértékét, az écs leírás értékeit stb. azért, hogy a könyvelést ne kelljen ezzel megszakítani.

(Érdemes minden gazdasági eseményt lekönyvelni, amivel nem tudunk mit kezdeni, azt kihagyni, ne menjen vele az idő.

A jól könyvelt események jelzik a javítónak az ismeretek szintjét.)

Az alábbiakban felsorolok gazdasági eseményeket, melyek vizsgán általában előfordulnak, akinek van kedve bővítse, a nem pontos megfogalmazásokat javítsa:

1. Céltartalék képzés

T:865
- K:4  (egyéb ráfordítás – céltartalékok)

2. Céltartalék feloldás

T:4
- K:965 (céltartalékok – egyéb bevételek)

3. Terv szerinti ÉCS

T:57
- K:1 (ÉCS leírás – befektetett eszközök)

4. Terven felüli ÉCS

T:866
- K:1  (egyéb ráfordítások – befektetett eszközök)

5. Értékvesztés 
T:866
-K:1,2,3 (egyéb ráfordítások – bef. Eszközök    )

vagy készletek vagy pénzszközök

6. Értékhelyesbítés

T:1
- K:417 (befektetett eszközök – értékelési 

tartalék) Nincs eredmény vonzata!

7. Értékhelyesbítés vissza
T:417
- K:1 (értékelési tartalék - (befektetett






eszközök) Nincs eredmény vonzata!

8. Visszaírás (5 ill. 4)

T:1,2,3
- K:966  (mint az 5. esemény K oldala – egyéb 

bevételek)  Csak terven felüli ÉCS és értékvesztés visszaírása megengedett!!

9. Fejlesztés aktiválás (az 5-ökön gyűjtögetett költségeket vagy ráfordításként elszámolom – ekkor nincs aktiválás - , vagy a kísérleti fejlesztés aktivált értéke számlára vezetem

(Ráfordításként elszámolás T:8 – K:5 értékesítés ráfordítás – költség)

T:112
- K:5 (kísérleti fejlesztés aktivált érétke – ötösökön gyűjtött költségek)

10. Értékesítés (saját termék)
T:8 
- K:2 (értékesítés ráfordítás – késztermék)

T:311
- K:91 (követelések,vevők – értékesítés árbevétele)

       11. Értékesítés (áru)

T:8 – K:2 (ELÁBE – áruk)

T:311
- K:91 (követelések,vevők – értékesítés árbevétele)

12. Értékesítés (tárgyi eszköz)
T:861 – K:1 (egyéb ráfordítás – tárgyi eszköz)

T:311
- K:96 (követelések,vevők – egyéb bevétel)

13. Goodwill: Az átvett vállalkozás eszközeit és forrásait átírjuk a saját mérlegünkbe, a vétel ellenértékét is bevezetjük (péneszköz v. Kötelezettség) és ha eszköz oldalon hiány van (többet fizettünk) a 115-ös számlán kiegyenlítjük

14. Badwill: olcsóbban veszek, időben elhatárolt nyereség képződik. A goodwill lépéseit követjük, de a passzív időbeli elhatárolásnál egyenlítjük ki a mérleget.

15. Vásárlás készletre

T:2 – K:454 (készletek – szállítók)






vagy, ha kifizetem






T:2 – K:38 (készletek – pénzeszközök)

16. Részvénykibocsátás

T:38 – K: 411 (pénzeszköz – jegyzettőke)






(erősen leegyszerűsítve a valóság)

17. Beruházás (befektetett eszköz vétel) T:1 – K:454 (befektetett eszközök – szállítók)






vagy, ha kifizetem






T:1 – K:38 (befektetett eszközök – pénzeszközök)

18. Céltartalékot anyagra fordítok  T:4 - K:965 (céltartalékok – egyéb bevételek)






T:51 – K: 2 (anyagköltség - készletek )

19. Céltartalékot munkabérre fordítok T:4 - K:965 (céltartalékok – egyéb bevételek)






T:54 – K: 4 (bérköltség  - rövidlejáratú kötelezettségek)

(A 15 ill. 16 lépésben nem oldottuk fel egyszerre a céltartalékot, csak a felmerüléseket.)

20. Osztalékfizetés
T:419– K: 4  (mérleg szerinti eredmény – alapítókkal 








szembeni kötelezettség (hosszú vagy 








rövid lejáratú példától függően)

21. Hitel felvétel


T:38 – K: 44v.45 (pénzeszközök – hosszú vagy 








rövidlejáratú kötelezettségek)

22. Hitel törlesztés  (tőke törlesztés) T: 44 v.45 – K:38 (mint az előző csak fordítva)




   (kamat törlesztés) T:872 – K:38 (fizetendő kamatok – 









pénzeszközök)

23. Passzív időbeli elhatárolás (tárgyév) T:9 v. T:8,5 – K:48 (a következő évet illető

bevétel v. a tárgyévet terhelő, de a következő időszakban fizetendő ráfordítás, költség – passzív időbeli elhatárolás)





  (következő év) T:48 – K:9 v.K:8,5 (az előző évben elhatárolt
 







összegek visszavezetése)

A passzív időbeli elhatárolás eredményt csökkentő.

24. Aktív időbeli elhatárolás (tárgyév) T:39 – K: 9 v K:8,5 (aktív időbeli elhatárolás – 







bevételek, ráfordítások, költségek elhatárolása)





  (következő év) T:9 v. T:8,5 – K:39 (az elhatárolás 







visszavezetése – aktív időbeli elhatárolás)

Az aktív időbeli elhatárolás eredményt növelő. 

Ha lekönyveltük az összes - vagy általunk ismert – gazdasági eseményt elkezdhetjük az eredménykimutatás, mérleg és CF gyártást.

A könyvelésből ezek már automatikusan születnek, ide semmilyen speciális tudás nem kell (ez tényleg tiszta logika és matematika, hiszen a valóságban is számítógépes program végzi a könyveléssel ellentétben)

Kezdjük az eredménykimutatással, a mérleg szerinti eredmény kell a mérleghez.

Az 5, 6, 7, 8, 9 számlákat kell figyelnünk. (6 és 7 valószínű nem lesz). Képezzük ezen számlák egyenlegét külön-külön, azaz összeadjuk a Tartozik oldalt és a Követel oldalt, majd a nagyobb számból kivonjuk a kisebbet és a saját oldalán tartjuk. Pl.:
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A fenti számla egyenlege Követel oldalon 500-370=130.

Ezt a műveletet minden számlára külön-külön elvégezzük.

Az 5, 6, 7, 8, 9 számlák egyenlegét átvezetjük a 419 mérleg szerinti eredmény számlára. Ez technikailag azt jelenti, hogy a 419 számla azonos oldalára írjuk az egyenleget. Pl. A fenti egyenleg a 419 számla Követel oldalán jelenik meg.  (hogy ne sértsük meg a kettős könyvelés elvét a fenti számla Tartozik oldalára beírunk 130-at, ezzel nullázuk a számlát és a 419 Követel oldalra is beírjuk 130-t)

Ezután képezve a 419 egyenlegét megkapjuk a mérleg szerinti eredményt, ha Követel oldalon van a szám, akkor pozitív, ha a Tartozik oldalon, akkor negatív az eredmény.

Most már csak az eredménykimutatást kell kitöltenünk.

Ez viszonylag egyszerű, hiszen a végeredményt már tudjuk.

Vegyük elő az üres eredménykimutatást és soronként haladva az 5, 6, 7, 8, 9 számlák alapján töltsük ki. Ez az eredménykimutatás sorai tartalmának értése mellett nem okozhat problémát.

A mérlegbe az 1, 2, 3, és 4 számlákat – a 419-at is – értelemszerűen beírjuk és, ha mindent jól csináltunk a mérleg két oldala egyezik.

Cég vásárlásnál első lépésben egy különálló mérleget készítünk, ahol csak a megvásárolt cég javai szerepelnek. Ezt vagy  goodwill-lel vagy badwill-lel kiegyenlítjük és és a feladat másik részéből adódó mérlegre egyszerűen ráültetjük (rámásoljuk).

A cashflow is elég automatikus.

Fontos érteni, hogy két időponthoz tartozó adatokat hasonlítunk össze és a változásokat rögzítjük. Hiszen az alapkérdés az, mennyit változott a pénzeszközünk?

Az előjel alapszabály: (Ahol ez kérdéses)

Az 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8 számlaosztályok (’eszközoldali’ számlák) tételeinek változása fordított előjellel, míg a 4, 9 számlaosztályokat (forrásoldali számlák) érintő tételek változásai előjel helyesen kerülnek be. (az aktív időbeli elhatárolásra a jegyzet 102. oldala azt mondja, hogy előjel helyesen épül be, de ez szerintem hibás, ez eszközoldali számlaosztály így fordított előjellel kell figyelembe venni a CF-ben.)

A jegyzet 105. oldalán található CF tábla 3. 4. és 5. sora külön figyelmet igényel, ezt érdemes figyelmesen elolvasni és példán keresztül megérteni.

A végeredménynek meg kell egyeznie a mérleg pénzeszközök sorával.

Remélem a fentiek valamelyest segítenek a feladatok megoldásában.

Palotai Tamás

zsolt_palo@mail.digitel2002.hu 
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